

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 2. PROSINCE 1898.

Dvojtýdenník: Ročník VII. číslo 23.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

### POLITICKE.

#### Z Washingtonu.

↑ Sděljuje se z Washingtonu, že válečným lodím Oregon a Iowa nařízeno bylo odebrati se z Montevideo do Valparaiso, kdež mají dalších nařízení očekávati. Budoucí udalosti rozhodnou o jejich dalších pohybech.

↑ Komisař berní ustanovil za zvláštního jednatele berního Richarda Smitha z Omahy a týž nepochybně poslán bude na Kubu aneb Porto Rico.

#### Volby.

Dle úředního sčítání obdržel v Montaně demokratický navrhovatel pro kongres Campbell 23,351, republikán Marshall 14,832 a populista a stříbrný republikán Hogan 11,592 hlasů. Demokraté zvolili všechny státní úředníky, vyjma předsedu vrchního soudu, pro kterýž zvolen malou většinou navrhovatel republikánský, jehož podporovali stříbrný republikáni a populista.

Republikánská většina v Indii obnášela 17,518 dle úředního sčítání. Všechny hlasy odevzdáno bylo 584,388 a z těch bylo populističtích 5867, tedy o málo více než jeden ze sta.

V New Jersey obdržel republikán Voorhis 164,051, demokrat Crane 158,552, prohibitionista Landon 6,993, dělnický navrhovatel McGuire 5,457 a populista Schiayshuen 491. Většina Woorhise byla tedy 5119.

V Jižní Dakotě poražen byl návrh dodatku k ústavě, kterýž by opravoval stát ku zřizování státních salonů, jako jsou v Jižní Karolině.

#### Senátor Hoar proti rozpínavosti.

Senátor Hoar vyslovil se minulou středu zcela rozhodně a určitě proti připojení Filipín ku Spojeným Státům a ve sdělení svém časopisu Gazette praví: "Nemáme až posud žádné zprávy jeby byly úplné věrohodnými o tom co se děje v Paříži. Však jestli jest pravdivá zpráva, že navrhuje se koupiti od Španělska svrchovanost nad Filipínskými ostrovy a zaplatiti za ní \$20,000,000, nevěřím, že na takovou smlouvu bude přistoupeno a nevěřím, že by mělo býti na ní přistoupeno. Španělsko má málo svrchovanosti na Filipínách k prodeji právě nyní a já nemyslím, že lid Spoj. Států je právě nyní v trhu na koupě svrchovanosti, aneb že ústava udělí komukoliv nějaké právo takovou věc kupovati. Ústava byla sestavena dle té teorie, že svrchovanost není prodejnou. Lid Spoj. Států nedal nikomu právo uzavírati pro něho takové koupě. My jsme nabylí dříve území nad prázdno, aneb tak spoje osídleného, že nebylo v něm lidu schopného k jeho ovládnutí ani žádný zárodek národního života. My též nedávno nabylí území, kde původní zárodek národního života zaniknul. Avšak žádný z těchto případů nevztahuje se na filipínské souostrovi a jeho miliony obyvatelů."

#### KRONIKA UDÁLOSTI.

##### V zájmu kanálu.

Anglo-americká komise, zasedající ve Washingtonu za účelem urovnání veškerých sporných otázek mezi Spojenými Státy a Kanadou, bude prý požádána, aby zahájila se i otázku zřízení kanálu, jímž by velká jezera vnitrozemní s mořem atlantickým spojována byla. Možnost podniku toho byla již uznána komisí, kongresem k vyšetření toho jmenovanou a úmyslem přátel kanálu toho jest, by podnik onen proveden byl společným nákladem obou zemí. Kanál vedl by k Hudsonu, Vavince a jezerem Champlain, kdež postačovalo by prokopání 29 mil k spojení obou, načež další průkop 24 mil ku spojení s řekou Hudson by postačovalo.

##### Přijela smrt.

Bývala královna hawajská, Liliuokalani, nastoupila v úterý ze St. Louis cestu do Washingtonu, kdež počtu hodlá obdržeti státního nároku své na 1,000,000 akřů

pozemků hawajských, kteréž prý osobním majetkem rodiny královské byly a tudíž konfiskaci nepodléhaly. O pozemky samy tak mnoho nestojí a spokojila by se prý s odškodněním, kteréž na \$6,000,000 si ustanovila.

##### Nezdařený pokus

na oloupení pokladny ve stanici železniční v Martin, Mich., udal se v noci na úterý. I. Schuller, jednatel železniční, probuzen byl ze spánku poplašným znamením, kteréž s pokladnou spojeno bylo a přivolav si na pomoc maršála, o zatčení lupičů se pokusil. Lupiči měli pokladnu již otevřenou, než však s lupem uniknouti mohli, byli Schullerem a maršálem napadeni, načež rozvinula se pravá bitka, během kteréž maršál a jeden z lupičů raněni. Lupičům podařilo se prchnouti, daleko však neutekli; jeden dopaden byl v Dunn Lake a druhý ve Wayland.

##### Pomátně.

Z New Madrid, Mo., oznámeno v úterý, že teprve dne toho bylo zjištěno, že zámožný farmer J. L. Loins, bydlící na druhé straně řeky, na straně Kentucke, v sobotu dvěma černochoy byl přepaden a oloupen, načež mrtvola jeho do řeky vhozena. Okolní osadníci vydali se po stopě vražd a jednoho z nich ještě v úterý dopadli a lynčovali. Druhý prý podobnému osudu jistě neujde.

##### Neštěstí na moři.

Do Bostonu došla v úterý z North Truro zpráva, že parník "Portland", náležející společnosti Boston & Portland Steamship Co. a plující mezi Bostonem a Portlandem, Me., v neděli dopoledne o 10. hodině u světelní Highlandské se stroskotal a že převážná většina cestujících a mužstva v chladných vlnách hrobu nalezla. Loď tato zasažena byla vichřicí toho dne téměř po celém pobřeží atlantického řádící a neštěstím stížená byla právě v tom okamžiku, kdy dravý živel svého vrchole dosáhl, tak že na vypravení lodic záchraných ani pomýšleno nebylo. Počet obětí odhaduje se na sto, pravý pak počet sotva as kdy zjištěn bude a to proto, poněvadž žádný seznam cestujících, na loď vstoupivších, veden nebyl. Značně mrtvol již bylo vlnami na břeh vyvrženo, převážná však většina jich zůstane as pro vždy pohřbena v lůně mořské. — Loď tato nebyla tou jedinkou obětí dravého živu, neboť z Provincetown, Mass., oznamováno v úterý, že jedně v okolí tom 56 různých lodí huť ztroskotáno neb na břeh vehnáno bylo, při čemž i značně životů lidských utraceno.

##### Nepověď se.

U Sedalia, Mo., učiněn byl v úterý po 9. hodině večerní nezdařený pokus na oloupení osobního vlaku dráhy Missouri Pacific a ze třech lupičů jeden — Jim West, strojvedoucí, na dráze té zaměstnaný — byl zatčen, druhý byl střežen a třetímu podařilo se uprchnouti. Ze pokus na oloupení vlaku učiněn byl. dozvěděl se superintendant dráhy hned z večera a následkem toho na vlaku několik tajných policistů umístěno bylo a sice skryti byli čtyři ve voze pro zavada, dva pak umístěni v budce strojvedoucího. Když vlak as půl míle západně od Georgetownu, při Muddy Creeku se nalézal, dva strojvedoucímu znamenají výstražně a sotva že vlak zastavil, zahájena třemi zakulenými lupiči, ze účelem postrašení palba, kteráž hned na to policisty opětována byla. Tu teprve poznali lupiči, že vlezli do pasti a dali se na útěk, byli ale pronásledováni a jeden z nich, West, chyčen a druhému prý rameno rozdrčeno. Zatčení uprchlých lupičů jest prý pouze otázkou času, an jména jejich známa jsou. — West zaměstnan byl u dráhy po dlouhá léta a dosud těžil se největší důvěře a všeobecné vážnosti.

Bouřlivost politickou schůzi obdržel v úterý večer republikánský klub 18. wardy v Chicagu, neboť zedník Chas. Lattimer na místě byl v úsmrčen a tři jiní těžce poraněni. Byla to schůze výroční, k níž obě frakce, koronista Berze a bývalého radního

John Rogerse, již po kolik stoupení se připravovali. Když stoupení Rogerse viděli, že při volbě úřednického klubu nevíteří, rozhodli se jednoduše obdávati schůzi zvláštní a zároveň o rozhášení schůze pravidelné, v "Bricklayers Hall" obdáváné, se pokusili. Dostavili se do schůze s revolvery v ruce a sotva že do dveří vstoupili, zahájena střílba s výše uvedeným výsledkem. Četná zatčení budou následovati.

##### „Vyšetřující“ komise.

pokračovala v úterý ve vyšetřování svém v Bostonu a podané svědecké bylo vesměs zdravotnickému odboru velice nepřiznivým. Jednotliví svědci svědčili o surovém s nimi zacházení a o nedostatků léků a obvazků. Jeden z raněných u El Caney, kaprál Wm. Kenilds od 7. pluku pěchoty, kterýž na třech místech raněn byl, svědčil, že ponechán byl pod stromem plně dva dny, než do nemocnice dopraven byl. Za osm dnů na to naložen byl na nemocniční loď Olivette a rány jeho teprve po příjezdu na Long Island poprvé obvázány byly.

##### Církev se připravuje.

New-orleanský arcibiskup Chappelle, kterýž před několika dny jmenován byl apoštolským delegátem pro Kubu a Porto Rico, navštívil v úterý odbor státní za účelem ohlášení, že pod dozor jeho i filipínské ostrovy spadati budou a že papežem mu nařízeno, postarati se o to, aby kněžstvo na Filipínách na změnu správy země náležitě připraveno bylo.

##### Z náboženského fanatismu.

V Kansas City uznan byl ve středu vinným žhářství W. D. C. Pattison z Bostonu, kterýž z vypálení mormonského kostela v Independence obžalován byl. Pattison byl členem mormonské církve v Bostonu, z níž však byl vyloučen a hájil se tím, že prý poslechnul pouze zjevení božského, kterýž vypálení kostela onoho mu nařizovalo. Porota prohlásila jej zároveň šlehným.

##### Společnost lidskosti a tělesný trest.

Předseda Illinoiské společnosti lidskosti, John G. Shortall, prohlásil se ve středu ve schůzi zastupců různých dobročinných společností ve prospěch opětného zavedení výprasku co trestu zákonitého a dovozoval, že bez téžho více obejít se nemůžeme. Odporoval hlavně zavedení trestu podobného pro ty, kdož odsouzeni jsou pro bití neb týrání žen, pro tuláky a zločince nepolepšitelné.

#### Z KUBY.

Z Havany oznamuje se, že odstoupil generálního guvernéra Blanca a poděkováním se autonomické kabinetu situace valně se zhoršila a projevování jsou náhledy, že lépe by bývalo, kdyby Spojené Státy bývaly se hned správy ostrova ujaly, bez čekání na vyklizení ostrova do nového roku. Poděkování se gen. Blanco vysvětlováno jest tím, že dostati chtěl slibu svému, že za úřadování jeho vyláká španělská v Havaně stažená jít nesmí, jakož i tím, že obává se výtržností vojenských následkem neustálého zadržování platu. Slibem posádce tamní před odplutím splátka jednoho milionu, dosud však v pokladně k účelům tomu není ani centu.

Z Havany odplul gen. Blanco s družinou svou ve středu o 1. hodině ranní španělským poštovním parníkem "Villaverde". Odjezd byl velice tichým a nápadným bylo, že mimo hodnostářů vojenských nikdo při odjezdu jeho s bohem dáti mu nepřišel. Vysvětlováno jest to tím, že Blanco oblíben mezi občanstvem havanským se netěší a že převážná většina obyvatelstva tamního s administrací jeho nesouhlasila.

V sobotu očekáváno jest v Havaně příjezd parníků Werra a Fulda, od Severoněmeckého Lloyd, jež vládou španělskou k dopravě vojáka do Španěl najaty byly.

Společnost červeného kříže požádána byla o zaslání potraviny a latstva do osad Las Vilas, Sanctus Spiritus a Trinidad v Santa Clara provincii, kdež prý přítomně

panuje bída větší než kdykoliv jinde. Několik tisíc rodin jest prý tam úplně beze všech prostředků životních a bez přiležitosti k výdělku.

#### Z FILIPÍN.

Dochází zprávy, že část povstalců, Aguinaldovi nepřátelských, zmocnila se města San Ignacio v provincii Pangasinan, na ostrově Luzon, a sice učiněno prý tak bylo z návodu mnichů španělských.

Z Iliho oznamuje se, že domorodci na ostrovech Visayas založili si republiku, od ostatní skupiny úplně nezávislou a že následkem toho mezi republikánskými, jež na jednotlivých ostrůvkách rychle, jako houby po dešti, povstávají, k nepřátelství došlo hrozí.

Vůdce filipínských povstalců, Aguinaldo požaduje na vládě španělské za mnichy, kteréž v zajetí chová, vyplatné v obnosu \$1,500,000. O přemrštěném požadavku tímto pojednávalo bylo ve středeční schůzi španělského ministerstva, rozhodnutí však neoznáměno.

#### Komise míru

skončila, jak minule jsme oznámili, v Paříži své práce a podrobně vypracování smlouvy míru spočívati bude nyní téměř výhradně v rukou tajemnické komise, načež po skončení práce jejich i formálnímu podepsání smlouvy přijde. Smlouva obsahovati má celkem třináct článků a sice:

- 1.) Vzdání se svrchovanosti a všech nároků na Kubu.
- 2.) Odstoupení Porto Rica a jiných držav španělských v západní Indii, jakož i ostrovu Guam v souostroví mariánském.
- 3.) Odstoupení Filipín.
- 4.) Podmínky, za jakýchž Filipíny vyklizeny býti mají.
- 5.) Závazek Spoj. Států udržovati tam pořádek do podepsání a schválení smlouvy.
- 6.) Vzájemné propuštění vojenských zajatců.
- 7.) Odstoupení ostrova Kusac neboli Strong v souostroví karolínském.
- 8.) Obapolné odvolání všech nároků na odškodné.
- 9.) Náboženská svoboda v Karolínských bude zajištěna a práva amerických misionářů tam budou zajištěna.
- 10.) Spojeným Státům zajištěno bude právo ku zřizování stanic telegrafických na území španělském.
- 11.) Propuštění politických vězňů pro zločiny spáchané na Kubě a Filipínách.
- 12.) Na Filipínách otevřeny budou přístavy obchodu světového a Španělsku zajištěna bude výhoda tato nejméně na 12 roků.
- 13.) Smlouvy, válkou přerušené budou obnoveny.

#### Zprávy z armády.

Hlavní stan druhé divise prvního armádního sboru, kterýž od počátku srpna v Knoxville, Tenn., se nalézal, přeložen byl včera do Macon, Ga., a pouze dva pluky zůstaly zpět. Byl to 31. pluk michiganský a 6. pluk ohiojský, jež ku službě na Kubě určeny jsou.

Ze San Franciska oznamuje se, že dle zprávy tamního vojenského hlavního stanu shromážděno tam bude do 1. ledna na 5000 mužů ke službě na Filipínách. Vyhlednuty jsou prý k tomu 3. 4. 5. 7. 13. a 20. pluk pěchoty a sice nahraditi tam mají pluky dobrovolnické, jež rozpuštěny budou.

Z Washingtonu se oznamuje, že v nastávajícím zasedání kongresu učiněn bude pokus na zregulování naší armády, kteráž, dle náhledu mnohých, nejméně ze 100,000 mužů sestávati by měla. Někteří jsou toho náhledu, že pro Spojené Státy postačovalo by 75 000 mužů a dalších 25 000 mužů sestávati by mělo z dobrovolců těch kterých ostrovů, na nichž službu konati budou.

Povolení k sňatku vyzvedly sobě t. t. následující české párky:

## Nejlepší TVRDÉ a MĚKÉ UHLÍ

Rock Springs, Ohio, Hanna, Walnut Block atd.  
Nejlepší Illinoiské v kusech \$5.50, drobné \$5.25. Cherokee drobné za \$4.25, nejlepší uhlí na vaření. Naše Beacon Nut uhlí \$3.50 jest velké, čisté a dobré. Přesvědčte se o tom.

### COUTANT & SQUIRES,

Telefon, 980. Salad 17. a Mason. Písařna, 1402 Furnam St.

#### Z NAŠEHO MĚSTA.

— Čtenáři naši naleznou na jiném místě tohoto listu oznámku květinářce B. Haas-a na Vinton ul. On má několik prostorných, krásných květinami zásobených skleníků, a není lepšího a lacinějšího květináře v městě, u něhož lze obdržeti krásných květin a ozdobných květiných dekorací pro účele jakékoliv. Jsme jisti, že kdo zkusí u něho jednou, koupiti jinam po druhé jistě nepůjde.

— Klenotník A. B. Huberman jest již na rohu 13. a Douglas ul. usazen po 30 roků a jest obchodníkem věrohodným. On těší se přízní obecnou a má zákazníky až z New Yorku, jelikož v obchodě jeho slovo jest tak dobré, jako zlato.

— Následující dopisy se zdanlivě českými jmény se naleznají na poště.—Mužské: Kassa J., Kolar J. M., Meek J., Prucha K., Tesnshlídek P. A.

#### Zprávy spolkové.

Tábor Columbus, číslo 69 WOW obývá svou pravidelnou a čtvrtletní schůzi dne 13. prosince '98 a poněvadž jest výroční schůze a bude volba úředníků a poněvadž předléhá velmi důležité jednání, proto jsou bratři žádáni, by se co nejčasněji zúčastnili.

F. Svoboda, F. J. Fitle, velčí konsul, clerk.

Praha Leže 828 A.O.U.W. bude obdávati svoji celoroční schůzi dne 7. prosince a poněvadž připadá volba úředníků, jsou bratři žádáni, by se všichni dostavili.

F. J. Fitle, taj.

Dramatický odbor. Zkouška a "Vesnicané" s hubou dnes večer (v pátek) určité v 7:30. Necht' každý se dostaví.

Těl. Jednota Sokol bude dne 8. prosince obdávati výroční schůzi a jelikož volba úředníků, jakož i jiná důležitá jednání předléhá, jest přítomnost všech členů žádoucí. Nepřítomní podléhají pokutě dle stanov.

B. Bartoš, taj.

Č.S.D.P.J. čís. 9. v Pine City, Minn. Všichni členové spolku číslo 9. Č.S.D.P.J. se tímto vyzývají, aby na jisto dostavili se do prosincové schůze.

Josef Bartoš, tajemník.

Sbor Čechie, D. of H., 161, A.O.U.W. obdává svou schůzi dne 8. prosince, ve 2 hodiny odpoledne v Národní Síni pana Havlička. Jelikož předléhá volba úřednic, jsou tímto všechny sestry zvány, by se všechny v určitý čas dostavily.

Ludmila Mlaskač, taj.

Sbor Vlastislava, čís. 29 J.C.D. bude obdávati příští neděli odpoledne v 2 hodiny výroční schůzi. Jest povinnost všech sester, by se schůze zúčastnily, poněvadž jest volba úřednic, a jiná důležitá jednání na pořádku.

Emilie Bandhauer, taj.

\$100 Odměny \$100. Čtenáři tohoto listu se za své s radostí doctou, že jest již asi osm let, že se v obvodu přeměnila — může býti ve všech stupních vyřezána a to jest kaus. Hall's Catarrh Cure jest jedním z nejlepších prostředků proti této nemoci, jak nyní lékařská věda poznává. Pokud máš jakýkoli soustavu musí býti těl soustavně tělu. Hall's Catarrh Cure se užívá vnitřně a tímto způsobem na krev a sliznice působí, čímž zůstává zakalení a sliznice nemůže se znovu s udávkou celé tělesné soustavy spojiti tím způsobem vyzkouševši její povinnost. Majitelé toho, to vše mají totiž důvěry v tento lék, že nabývá jednoho dolaru za každý případ, jenž jim nemohl býti vyléčen, dopíše si rozsvětlení vyřezání.

Adresovati: F. J. ORENEY & CO., T. LEDO. O Hall's Family Pills jsou nejlepší Na prodej u lékárníků, cena 75c

#### Držte peníze v Nebrasce

pojednávání se proti ohni u domů spočenosti vždy hodí vaše přízeň. Společnost tato organizována pod záštitou 1873 a od povinnosti občanů na obnos premií. Hlavní sídlo je v N.Y. Life Bldg v O.aha, Neb. Další jednatele jsou: T. E. OUNAB, v Blue Hill, Neb. J. FOLDA, v Lincoln, Neb. W. W. WERTZ, v Beatyler, Neb. J. J. BOWEN, v Berona, Neb. H. D. BATES, v Wilcox, Neb. H. LARKOWSKY, v Parvel, Neb.

Pěkná farma v jižní Dakotě, 160 akřů, 20 akřů louky, ponce 4 míle od města. Hlavního 1800 obyvatel. Čistá soustava i čisti obchodníci v městě, předtím se vřel LACTO, aneb vymění za městský majetek. Hlasťe se u F. J. KASPAR, 1454 So. 13 St., OMAHA, NEBR.

Koupim dobrou krávu, která by mi byla doporučena. F. J. Fitle, 22. meš O a P ul. So. Omaha. 23-32

Na prodej laciné lot se tavbou o 9 přístavku na stavbu a u kýchyně, velká maštal a jiné drobné stavby. Voda jest tu pramenitá. Hlasťe se u J. M. Tobiane v So. Omaha na rohu 14. a N ul. (130-4)

Kde je pan Josef Wolf z Omahy, který před měsícem odjel domůle do Howard a Valley Co. Prosíme o sdělení, kde se zdržuje, abychom mu dopřáli mohli. Vyd. Pokroku Zapadu.

Záchvaty trvalé vyléčeny. Záchvaty a nervoznost z níž po jednodenním užívání Dr. King's Great Nerve Restorer. Zalesťe si pro \$2.00 labev na zkoušku. Odráže ji sdárná Dr. H. Kille, Ltd. 931 Arch St., Philadelphia Pa. HDTK189

3 DENNĚ a více stálého vřtiku naručujeme každému, kdo převzeme jednotavý našich náboženských vln, tenecých a pod. obráz. Neuděle žádné obavy snad před ztrátou, O. & S. SILBE (MANN), P 29 St. Paul, Minnesota.

B. HAAS, KVĚTINÁŘ.

1813 Vinton ul. Telefon 776. Prodává lacině věnce a dekoruje slavnostní síně, jakož i pohřební. Dopravuje je i milníky města, počtu uňho po expres. Jsou vřtání a návštěvě květinář. 132/1

SKVELÝ P ES uspořádá na oslavu svého třicetiletého

Sbor Vlastislava, číslo 29, J.Č.D.

v sobotu, 7. ledna 1899

Nár. Síni p. J. Havlička. Začátek v 7 hod. večer.

VSTUPNÉ: Pán s dámon... \$1.00 Další dáma... 50c

Čistý pitízení k plese vřován bude ku potěžení sl sborové kulturny. Všechny uctivé zv.

bažda žena a dívka

MĚLA BY NYNÍ HLEDĚT DRŽETI SVĚ : : :

Nohy v teple,

a to jedině docílí, když opatří si u nás pár krásných borových šněrovačích střívků s vlněnou podrážkou. Střívkové tyto jsou nřzkých spojek a jsou nejleší a a neprološtějí obuvi pro zim. Chceme je rychle vyprodati a proto nabízíme je, pokud jsou na skl. dě.

.. \$1.50 .. W. N. WHITNEY. 107 již 16. ulice.

Děkuvědání.

Vzdáváme tímto srdečné díky všem návštěvníkům našeho plesu, kteréhož se v tak hojném počtu zúčastnili. Dále necht' přijmou vřelý dík i ti, kteří nám jakýmkoliv způsobem při tomto našem plesu vypomáhali.

Jméno Sboru Palmové Dřevu, č. 7, Kruh Dřevátek,

Potřádalci vřber.